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2nde vague d’enquête

Résultats d’ensemble MAA

1er octobre – 6 novembre
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NOTE MÉTHODOLOGIQUE

Une enquête menée et analysée par BVA
Des réponses anonymes et confidentielles garanties par BVA – pas de résultat disponible pour les groupes de moins de 15 répondants.

Les répondants
• L’ensemble des agents du ministère de l’agriculture et de l’alimentation hors DDI

• Au final, 5382 agents ont intégralement complété leur questionnaire (soit un taux de retour exploitable de 30%)

Modalités d’enquête : online
• Echantillon interrogé en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview)

Dates
• Le terrain a été réalisé du 1er octobre au 6 novembre 2020
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PARTICIPATION 

MAA

5 382 
répondants
(30% taux de 
participation)

2017
6265

répondants
(31% taux de participation)

Répondants
Taux de 

participation

Administration centrale 870 43%

Ensemble DRAAF, DAAF, DTOM 1268 47%

Enseignement technique 
agricole public

2326 22%

Enseignement supérieur 918 34%
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Sexe

Age 
et ancienneté

5382
répondants

Jusqu'à 29 ans

Entre 30 et 39 ans

Entre 40 et 49 ans

Entre 50 et 59 ans

60 ans et plus

PROFILS DES 

RÉPONDANTS
Ensemble MAA

Secteur Statut et fonctions principales

63%

37%

Une femme

Un homme

4%

13%

33%

39%

10%

Moins de 2 ans

Entre 2 et 5 ans

Entre 5 et 10 ans

Supérieure à 10 ans

18%

25%

17%

41%

88%

12%

Titulaire

Contractuel

68%

23%

9%

Catégorie A

Catégorie B

Catégorie C

30%

5%

22%

44%

3%

2%

5%

D’enseignant

D’enseignant chercheur

Techniques ou de contrôle

Administratives

D’éducation (CPE, TFR vie scolaire)

Sociales et santé

Scientifiques

33%

67%

Encadrant

Non encadrant

16%

24%

43%

17%

Administration centrale

Ensemble DRAAF, DAAF, DTOM

Enseignement technique agricole 
public

Enseignement supérieur

Si fonction principale non « enseignant »
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CONTEXTE DE CRISE 
SANITAIRE/CONFINEMENT
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SITUATION PENDANT LE CONFINEMENT

PENDANT LA PÉRIODE DE CONFINEMENT, QUELLE ÉTAIT VOTRE SITUATION PRINCIPALE ?

BASE : 5277 RÉPONDANTS

J’étais en télétravail à mon 
domicile

J’alternais télétravail et travail 
sur site

Je travaillais sur site

J’étais en ASA

J’alternais télétravail et ASA 
(Autorisation spéciale 

d’absence)

J’étais en télétravail dans un 
autre lieu que mon domicile

J’étais en arrêt maladie

69%

14%

9%

3%

2%

2%

1%
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PERCEPTION DES INFORMATIONS DONNÉES PENDANT LE CONFINEMENT

DANS L’ENSEMBLE, LES INFORMATIONS APPORTÉES PAR LE MAA SUR LE CORONAVIRUS/COVID 19 (« GARDONS LE FIL » REÇU PAR MAIL, FAQ RH…) DURANT LE 
CONFINEMENT ONT ÉTÉ SATISFAISANTES ?

BASE : 5241 RÉPONDANTS

16%

62%

16%

5%

ST D'accord
79%

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord
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MISE EN PLACE DES MESURES DE PRÉVENTION ET DE DISTANCIATION

A L'OCCASION DE VOTRE RETOUR EN PRÉSENTIEL, AVEZ-VOUS RENCONTRÉ DES DIFFICULTÉS SUR VOTRE LIEU DE TRAVAIL POUR METTRE EN PRATIQUE LES MESURES 
DE PRÉVENTION ET DE DISTANCIATION ?

BASE : 5266 RÉPONDANTS

30%

70%

Oui
30%

xx Oui xx Non
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IMPACT DE LA CRISE

ET AUJOURD’HUI AVEC LE RECUL, SIX MOIS APRÈS LA PÉRIODE DE CRISE /CONFINEMENT QUE NOUS AVONS TRAVERSÉE, DIRIEZ-VOUS QUE CETTE CRISE A EU : 

BASE RÉPONDANTS

Votre efficacité personnelle 21%

Votre équilibre vie professionnelle – vie privée 19%

Sur les relations avec vos collègues de travail 19%

Sur les réunions de travail 18%

Votre santé physique (fatigue…) 17%

Sur les relations avec votre supérieur hiérarchique 16%

Votre santé psychique (sérénité…) 14%

21%

19%

19%

18%

17%

16%

14%

62%

48%

66%

53%

34%

74%

36%

18%

33%

15%

28%

49%

10%

50%

xx Un impact positif xx Cela n’a rien changé xx Un impact négatif

(BASE = 4725)

(BASE = 4476)

(BASE = 5120)

(BASE = 4924)

(BASE = 4342)

(BASE = 5215)

(BASE = 4168)
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SATISFACTION GLOBALE

1.
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SATISFACTION GLOBALE

DANS L'ENSEMBLE, JE SUIS SATISFAIT(E) DE MON TRAVAIL :

BASE : 5360 RÉPONDANTS

29%

58%

11%
3%

ST D'accord
86%

= vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

Benchmark 
salariés français :

76%

QUELLE EST VOTRE SATISFACTION GLOBALE CONCERNANT LE MAA COMME EMPLOYEUR ?

BASE : 5329 RÉPONDANTS

17%

51%

32%

xx Notes de 8 à 10

xx Notes de 5 à 7

xx Notes de moins de 5

6,4/10

p+0,2 vs 2017
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2.

CONDITIONS DE TRAVAIL
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SATISFACTION DES CONDITIONS DE TRAVAIL

JE SUIS SATISFAIT(E) DE MES CONDITIONS DE TRAVAIL :

BASE : 4972 RÉPONDANTS

15%

49%

27%

9%

ST D'accord
64%

p+5 vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

Benchmark 
salariés français :

69%

GLOBALEMENT, POUVEZ-VOUS DIRE QUE DURANT CES 3 DERNIÈRES ANNÉES, VOS CONDITIONS DE TRAVAIL :

BASE : 5330 RÉPONDANTS

15%

37%

48%

xx Se sont 
améliorées 

xx Sont restées 
identiques

xx Se sont 
dégradées 

Se sont dégradées

48%

q-2 vs 2017

Se sont améliorées

15%

p+3 vs 2017
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J'arrive à concilier ma vie professionnelle et ma vie 
personnelle 77% q-2

Je dispose du temps nécessaire pour exécuter de façon 
satisfaisante mon travail 58% =

J'estime que ma charge de travail est adaptée 55% =

23%

13%

10%

54%

45%

45%

20%

33%

34%

3%

9%

11%

ST D'accord

TEMPS ET CHARGE DE TRAVAIL

DANS L'ENSEMBLE :

BASE RÉPONDANTS

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

(BASE = 5348)

(BASE = 5025)

(BASE = 4715)

vs  2017 

Benchmark salariés français 
Charge de travail :

Faible : 3%
Normale : 42%

Importante : 45%
Trop importante : 10%

Benchmark 
salariés français :

72%*

* La question posée était : « En général, je dispose du temps nécessaire pour réaliser un travail de qualité » 

Benchmark 
salariés français :

80%
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RELATIONS DE TRAVAIL

MES RELATIONS DE TRAVAIL SONT SATISFAISANTES :

BASE RÉPONDANTS ADMINISTRATION CENTRALE ET DRAAF, DAAF, DTOM

Avec les usagers 96% p+2

Avec les partenaires extérieurs 95% p+2

Avec les collègues de mon équipe 94% +1

Avec les collègues de ma structure 93% +1

Avec ma hiérarchie directe 85% +1

Avec ma direction 77% -1

29%

34%

51%

34%

38%

23%

67%

61%

43%

59%

47%

54%

4%

4%

5%

6%

11%

17%

1%

0%

1%

1%

4%

5%

ST D'accord

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

(BASE = 1526)

(BASE = 1677)

(BASE = 2115)

(BASE = 2006)

(BASE = 1932)

(BASE = 1789)

vs  2017 

Benchmark 
salariés français :

85%*

* La question posée était : « De manière générale, quel est votre niveau de satisfaction sur chacun des points suivants : Les relations avec vos collègues de travail » 

Benchmark 
salariés français :

74%*
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RELATIONS DE TRAVAIL

MES RELATIONS DE TRAVAIL SONT SATISFAISANTES :

BASE RÉPONDANTS ENSEIGNEMENT TECHNIQUE PUBLIC OU SUPÉRIEUR

Avec les élèves, étudiants, apprentis, stagiaires 96% =

Avec les partenaires extérieurs 95% q-2

Avec les familles 91% q-2

Avec les collègues de mon établissement 88% -1

Avec la vie scolaire ou les directions transversales de 
mon établissement (enseignement supérieur) 82% q-3

Avec la direction de l'établissement 73% p+2

46%

34%

22%

27%

21%

22%

50%

61%

69%

61%

60%

51%

3%

4%

8%

11%

15%

21%

0%

1%

2%

1%

3%

7%

ST D'accord

xx Tout à fait d’accord xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas d’accord xx Pas du tout d’accord

(BASE = 3152)

(BASE = 2407)

(BASE = 1959)

(BASE = 3118)

(BASE = 2813)

(BASE = 2709)

vs  2017 

* Administration centrale et DRAAF, DAAF, DTOM
** Enseignement technique public ou supérieur
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ORGANISATION ET COOPERATION

DANS L'ENSEMBLE :

BASE RÉPONDANTS

Mon poste et mes responsabilités sont clairement 
définis 77% +1

L'organisation actuelle de mon équipe me permet de 
travailler efficacement 63% p+2

Il existe une bonne coopération entre les entités de ma 
structure 56% +1

Les procédures au sein de ma structure sont claires, 
précises et efficaces 44% =

23%

12%

9%

6%

54%

50%

47%

38%

20%

31%

35%

43%

3%

6%

9%

13%

ST D'accord

xx Tout à fait d’accord xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas d’accord xx Pas du tout d’accord

(BASE = 5348)

(BASE = 5102)

(BASE = 4902)

(BASE = 4632)

vs  2017 



MINISTERE DE L’AGRICULTURE ET DE L’ALIMENTATION - BAROMETRE SOCIAL 202018

CONDITIONS DU DIALOGUE SOCIAL ET EVOLUTION DE LA QUALITE DE VIE AU TRAVAIL

JE SUIS SATISFAIT(E) DES CONDITIONS DU DIALOGUE SOCIAL DANS LA STRUCTURE OÙ JE 
TRAVAILLE ?

BASE : 5302 RÉPONDANTS

9%

52%

31%

9%

ST D'accord
60%

p+3 vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

JE SUIS PLUTÔT CONFIANT(E) POUR L'AVENIR CONCERNANT MA QUALITÉ DE VIE AU TRAVAIL 
:

BASE : 5297 RÉPONDANTS

7%

38%

42%

13%

ST D'accord
45%

= vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord
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3.

RELATIONS AVEC LA HIÉRARCHIE
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RELATIONS AVEC LA HIÉRARCHIE

DANS L'ENSEMBLE :

BASE RÉPONDANTS

Je dispose d'une marge d'initiative suffisante pour organiser mon 
travail 90% p+2

Mon (ma) responsable hiérarchique est facilement accessible 82% p+2

J'ai des objectifs professionnels clairs 74% +1

Mon (ma) responsable hiérarchique sait ce que je fais au quotidien* 74% p+4

Mon (ma) responsable hiérarchique se sent concerné(e) par le bien-
être de son équipe 72% p+2

Ma hiérarchie veille au respect des engagements 69% p+3

Mes propositions sont prises en compte 69% =

Je suis consulté(e) sur les changements qui concernent mon travail 67% +1

Mon travail est reconnu 63% +1

39%

32%

20%

23%

26%

15%

17%

22%

18%

51%

50%

54%

51%

46%

54%

52%

45%

45%

8%

13%

21%

22%

19%

24%

24%

25%

25%

2%

4%

5%

4%

8%

7%

7%

8%

12%

ST 
D'accord

xx Tout à fait d’accord xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas d’accord xx Pas du tout d’accord

(BASE = 4751)

(BASE = 4958)

(BASE = 4151)

(BASE = 1693)

(BASE = 5291)

(BASE = 3871)

(BASE = 2722)

(BASE = 4453)

(BASE = 3294)

vs  2017 

* base répondants enseignement technique public ou supérieur

Benchmark 
salariés français :

82%*

* La question posée était : « De manière générale, quel est votre niveau de satisfaction sur chacun des points suivants : J'ai l'autonomie et les marges de manœuvre suffisantes pour bien faire mon travail » 

Benchmark 
salariés français :

62%

Benchmark 
salariés français :

73%**

** La question posée était : « Et concernant votre travail, pensez-vous que… Vos objectifs sont clairs et réalistes » 
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4.

ACCOMPAGNEMENT RH
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ACCOMPAGNEMENT RH ET FORMATIONS

DE MANIÈRE GÉNÉRALE :

BASE RÉPONDANTS

Mon (ma) responsable hiérarchique me permet de 
m'inscrire et de suivre dans leur intégralité les 

formations nécessaires à l'exercice de mes missions
88% +1

Je suis satisfait(e) de la qualité des formations suivies 79% -

Je suis satisfait(e) de l’offre de formations mise à 
disposition 60% -

Je suis satisfait(e) de la qualité de l'accompagnement 
RH 57% +1

Dans une perspective de changement d'affectation, je 
dispose d'un accompagnement satisfaisant pour évoluer 

professionnellement
42% -1

33%

15%

11%

8%

5%

55%

64%

49%

48%

37%

8%

16%

30%

32%

40%

3%

5%

10%

12%

18%

ST D'accord

xx Tout à fait d’accord xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas d’accord xx Pas du tout d’accord

(BASE = 4725)

(BASE = 3962)

(BASE = 4364)

(BASE = 5208)

(BASE = 4667)

vs  2017 



MINISTERE DE L’AGRICULTURE ET DE L’ALIMENTATION - BAROMETRE SOCIAL 202023

DÉROULEMENT DE CARRIÈRE ET EVOLUTION DES PERSPECTIVES DE CARRIERE

JE SUIS SATISFAIT(E) DE MON DÉROULEMENT DE CARRIÈRE ?

BASE : 5319 RÉPONDANTS

12%

47%

32%

9%

ST D'accord
59%

p+4 vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

DANS LES PROCHAINES ANNÉES, ESTIMEZ-VOUS QUE VOS PERSPECTIVES DE CARRIÈRE AU SEIN DE 
CE MINISTÈRE ?

BASE : 5301 RÉPONDANTS

11%

47%

43%

xx Vont s’améliorer xx Vont rester les mêmes xx Vont se dégrader

Vont se dégrader

43%

-2 vs 2017

Vont s'améliorer

11%

p+2 vs 2017
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5.

SOUTIEN DANS LES SITUATIONS 
DIFFICILES
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SOUTIEN DANS LES SITUATIONS DIFFICILES

JE SUIS SATISFAIT(E) DE LA QUALITÉ DU SOUTIEN QUE JE REÇOIS DANS LES SITUATIONS DIFFICILES AU TRAVAIL ?

BASE RÉPONDANTS

De manière générale 63% -1

De la part de mon responsable hiérarchique* 76% p+3

De la part de la vie scolaire** 65% q-4

De la part de la direction de l'établissement*** 57% +1

De la part des acteurs de la prévention (assistant(e) 
social / de prévention, médecin, infirmiers, IGAPS/IEA, 

ISST...)
49% q-3

De la part des directions transversales de mon 
établissement (DEVE,...)**** 48% +2

De la part de l’autorité académique** 36% -3

10%

25%

13%

13%

6%

7%

4%

54%

52%

51%

45%

43%

41%

32%

28%

17%

24%

28%

34%

34%

38%

9%

7%

11%

14%

17%

18%

26%

ST D'accord

xx Tout à fait d’accord xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas d’accord xx Pas du tout d’accord

(BASE = 5143)

(BASE = 1887)

(BASE = 1746)

(BASE = 2754)

(BASE = 4565)

(BASE = 661)

(BASE = 1593)

vs  2017 

*Administration centrale et DRAAF, DAAF, DTOM
** Enseignement technique public
*** Enseignement technique public ou supérieur
**** Enseignement supérieur
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SOUTIEN DANS LES SITUATIONS DIFFICILES / EXPOSITION À DES ACTES DE VIOLENCE OU À DES AGISSEMENTS 
SEXISTES

MES COLLÈGUES PEUVENT M'AIDER EN CAS DE DIFFICULTÉ (ORGANISATIONNELLES, 
RELATIONNELLES, ETC.) ?

BASE : 5323 RÉPONDANTS

32%

51%

14%

3%

ST D'accord
83%

+1 vs 2017

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt 
d’accord

xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

Benchmark 
salariés français :

79%*

* La question posée était : « Mes collègues m'apportent aide et soutien » 

3%
11%

21%

65%

35%

xx Régulièrement xx De temps en 
temps

xx Rarement xx Jamais

AVEZ-VOUS DÉJÀ ÉTÉ EXPOSÉ(E) À DES ACTES DE VIOLENCE, À DU HARCÈLEMENT OU À DES 
AGISSEMENTS SEXISTES AU COURS DES 24 DERNIERS MOIS ?

BASE : 5330 RÉPONDANTS
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SITUATION DE DISCRIMINATION

AVEZ-VOUS VÉCU UNE DISCRIMINATION AU SEIN DU MAA OU DE VOTRE ÉTABLISSEMENT AU 
COURS DES 24 DERNIERS MOIS ?

BASE : 5302 RÉPONDANTS

10%

90%

Oui
10%

xx Oui xx Non

L’évolution des résultats comparés à 2017 n’est pas présentée sur cette question car cette dernière était posée sur une période de 10 ans

DANS QUELLE(S) SITUATION(S) ?

BASE : CEUX QUI AYANT VÉCU UNE DISCRIMINATION AU COURS DES 24 DERNIERS MOIS (477 RÉPONDANTS)

Dans l'évolution de carrière et 
la promotion

Dans les relations de travail au 
quotidien

Dans la rémunération

Lors d'une demande de 
mobilité

Au moment du recrutement au 
ministère

Autres

53%

51%

22%

12%

4%

12%

L’évolution des résultats comparés à 2017 n’est pas présentée sur cette question car cette dernière était posée sur une période de 10 ans



MINISTERE DE L’AGRICULTURE ET DE L’ALIMENTATION - BAROMETRE SOCIAL 202028

CELLULE DE SIGNALEMENT DES DISCRIMINATIONS

AVEZ-VOUS CONNAISSANCE DE LA CELLULE DE SIGNALEMENT DES DISCRIMINATIONS, DU HARCÈLEMENT ET DES VIOLENCES SEXISTES ET SEXUELLES DU MINISTÈRE ?

BASE : 5325 RÉPONDANTS

45%

55% Oui

45%

xx Oui xx Non
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6.

COMMUNICATION INTERNE
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NIVEAU D’INFORMATION

DANS L'ENSEMBLE :

BASE RÉPONDANTS

Je dispose de toutes les informations nécessaires à la 
réalisation de mes missions 71% p+2

Je dispose des informations suffisantes sur l'actualité et 
l'évolution de ma structure 70% q-2

11%

11%

59%

59%

25%

26%

4%

5%

ST D'accord

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

(BASE = 5019)

(BASE = 5289)

vs  2017 
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7.

SENTIMENT D'APPARTENANCE 
INSTITUTIONNELLE
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SENTIMENT D’APPARTENANCE

DANS L'ENSEMBLE :

BASE RÉPONDANTS

Je suis fier(e) de travailler pour des missions de service 
public 94% =

Je suis fier(e) de travailler pour le MAA 87% -1

J'ai le sentiment qu'une culture commune de la 
structure/établissement existe 58% =

51%

38%

14%

42%

50%

45%

5%

10%

32%

1%

2%

10%

ST D'accord

xx Tout à fait 
d’accord

xx Plutôt d’accord xx Plutôt pas 
d’accord

xx Pas du tout 
d’accord

(BASE = 5257)

(BASE = 4991)

(BASE = 4625)

vs  2017 


